



「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目培訓計劃嘉許禮 推出運作指南 加強從業員知識

由回收益金撥款資助
Funded by the Recycling Fund



城市持續發展為市民帶來便利的生活，同時產生大量固體廢物。

政府在2013年發表「香港資源循環藍圖2013-2022」，闡明要先通過資源再用、回收和再造，實行源頭減廢的全面策略，務求在2022年之前把都市固體廢物人均棄置量減少40%。要達至此目標，回收業的角色舉足輕重。



▲環境保護署副署長
郭黃穎玲表示，政府會繼續支持本地回收業發展。

近200名學員修畢培訓 傳承良好做法

為配合政府的環保發展規劃，並因應社會發展和業界需要，香港品質保證局透過回收基金中行業支援計劃的撥款資助，推出了「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目。項目制訂有關回收廢木料、廚餘、紡織廢料、廢輪胎及廢舊食用油的操作守則，並提供培訓及津貼予回收從業員，加強他們的行業知識。培訓有過千人次參加，反應踴躍熱烈，當中近200名學員已修畢課程。

日前，香港品質保證局舉行盛大的「HKQAA - 提升機構回收運作表現項目培訓計劃嘉許禮暨業界分享會」，表揚修畢培訓課程的學員，並邀得環境保護署副署長郭黃穎玲擔任主禮嘉賓，亦邀請了多名業界代表，在活動中分享實踐環保的經驗和心得，以及展望業界的未來發展。

回收基金資助 促進業界長遠發展

環境保護署副署長郭黃穎玲在會上致辭時，恭賀各多學員培訓課程的學員，期待學員學以致用，提升日常回收工作表現。她表示：政府為推動回收業的可持續發展，於2015年10月推出額額10億港元的回收基金，希望能為業界提供適切的協助及減少堆填區的壓力。基金運作已超過一年半，除回收業界外，亦接獲不同機構就行業支援計劃的申請，各界都圍繞提升回收業的作業能力而努力貢獻，而香港品質保證局推出培訓課程及運作指南，將有助提升業界水平，促進長遠發展。

培訓獲益良多 業界反應正面

廢紙回收業僱主

新力佳先科有限公司董事總經理江志偉

過去回收業沒有實務守則，用各自的方法回收物料，依靠個人經驗，從錯誤中檢討、改善和適應市場，員工亦是邊做邊學，沒有正式規範。現時有市場認受性高的機構制訂實務守則，讓業界能夠跟從，不只員工可以依據指南內容工作，公司亦較容易檢視自身的運作水平，有助行業提升表現，塑造專業的形象，從而更容易吸引年輕人入行。

「培訓導師」課程學員

碧瑤廢物處理及回收有限公司業務發展經理曹明悌

這課程內容配合行業需要，非常實用，而且管理職級的同事可以依據「香港回收業運作指南」內容，清晰地向前线員工講解運作要求，並增加作業時的職安健意識。希望將來能針對性地加強某一回收類別的培訓，令事業認受性進一步提高。

有關「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目

香港品質保證局在政府回收基金資助下，推出「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目，旨在加強回收從業員的行業知識及能力，鼓勵業界實踐良好做法，薪火相傳，以及協助業界改善營運表現，提升整體專業水平和形象。

項目制訂既切合本地業界和社會需求，又能推動回收業提升專業水平的作業守則，涵蓋五種回收類別，包括廢木料、廚餘、紡織廢料、廢輪胎及廢舊食用油。在制訂過程中，該局參考了國際標準及行業實務守則，如ISO 9001質量管理、ISO 14001環境管理體系、OHSAS 18001職業安全和健康管理體系，同時參考了海外如台灣、韓國、日本、中國內地及歐美等地的良好實務守則，並通過查訪者來、訪問本地不同回收類別及規模的回收商及制造商，以及訪問綠色環保組織，以了解持份者意見。

此外，該局以深入淺出、圖文並茂的方式，將作業守則編成「香港回收業運作指南」，免費分發予本地回收業界，並上載至網站（www.hkqaa.org），方便業界、持份者及社會公眾參考和使用守則，惠及整個業界。

另一方面，該局將實務守則轉化為培訓課程，並透過基金提供培訓津貼予本地回收從業員，推動他們實踐良好的環保回收做法。課程共分四大單元，涵蓋香港回收業概覽、分類及運作記錄管理、環境管理，以及職業安全和健康管理等內容。該局銳意將培訓課程設計成「培訓導師」（Train-the-Trainer）課程，把專業知識傳授給高層及中層管理人員的同時，亦讓他們有能力將這些知識轉移給所有員工。



▲「香港回收業運作指南」



「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目

培訓計劃嘉許禮 業界分享會



▲環境保護署副署長郭黃穎玲（前排，左五）、回收基金諮詢委員會主席郭振華，BBS, MH, 太平紳士（前排，右四）、環境保護署助理署長黃漢明（前排，右二）、香港品質保證局總裁林寶興博士（前排，左四）、「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目指揮委員會主席劉耀輝（前排，右三）、一眾項目指揮委員會成員、回收基金諮詢委員會委員及演講嘉賓合照。



▲「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目指揮委員會主席劉耀輝（前排，中）、項目指揮委員會成員李琬婷（前排，左四）、蔡國賢（前排，右四）一同嘉許培訓學員。

優化業界水平 提升專業形象

環境保護署助理署長黃漢明

政府理解回收業界面對不同挑戰，如土地、租金、人才等，為此積極推出多項措施協助回收行業，希望幫助解決問題如土地、運輸成本、依賴出口、源頭分類等，並推出回收基金，透過不同措施和計劃，提升回收業的水平，令回收物質更高效和更具市場價值。由香港品質保證局推出的「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目，正是一個致力推動業界持續良好發展的主要計劃。



回收基金諮詢委員會主席
郭振華，BBS, MH, 太平紳士

回收業面對其中一個問題是並未專業化，「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目的培訓計劃有助業界持續發展，增強競爭力。而「香港回收業運作指南」則是適合業界共同的良好作業守則，可幫助業界提升回收運作水平。希望項目能啟發業界的創意思維，把握更多機遇，促進業界成為高產業價值的行業。



此外，行業的發展亦需要具備前瞻性，好像美國、韓國等國家的回收業都信賴本地參與，他們會與專家及研究院合作，推動科研技術應用於回收業上，例如機械設備等，以提升回收效率和回收物價值。回收基

金諮詢委員會將與回收業界緊密溝通，藉以聽取各方面的意見及支援業界需要。

「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目指導委員會主席劉耀輝

全球經濟城市化及人口急速增長，面臨處理廢物的挑戰。本地廢物堆填區未來十年可能飽和，我們不能允賴這種廢物處理方法，因此回收再造變得甚為重要。我相信「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目，將有助提升業界整體水平，促進本地環保回收的發展。期望這項目能夠播下美好的種子，推動業界人士傳承良好的做法，為香港的循環經濟作出更大的貢獻！



香港品質保證局總裁林寶興博士

項目除了為學員提供培訓外，最重要是為業界引入實務守則，令回收機構變得更專業；對業界不論在業務發展、吸納或培訓人員、環保及安全意識等各方面都帶來重大裨益。我們更銳意將課程設計成「培訓導師（Train-the-Trainer）」課程，目的讓學員增強一些核心能力和知識後，可以肩負起薪火相傳的責任，幫助業界持續發展，讓每一間從事回收業的機構、每一名回收從業員，發揮更大的社會功能，為環保和社會創造更大的價值。



「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目培訓計劃嘉許禮

加強從業員知識 促進業界長遠發展

由回收基金撥款資助
Funded by the Recycling Fund
收基金
Recycling Fund

香港回收業的可持續發展受到政府高度重視，並於2015年10月成立「回收基金」，協助回收業提高運作及專業水平。為配合政府的環保發展政策，並因應社會發展和業界需要，香港品質保證局在回收基金資助下，推出了「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目，引領回收業走向專業化。項目制訂有關回收廢木料、廚餘、紡織物廢料、廢輪胎及廢置食用油的操作守則，並提供培訓及津貼予回收從業員，加強他們的行業知識。培訓有過千人次參加，反應踴躍熱烈，當中近200名學員已修畢課程，並獲邀出席6月23日舉行的培訓計劃嘉許禮，由環境保護署副署長郭黃穎琦女士擔任主禮嘉賓。

全球均面對處理廢物的嚴重問題，香港也不例外，堆填區日趨飽和，其容量須善待慎用，故此，廢物回收再造是重要解決途徑之一，當中回收行業扮演著十分重要的角色。惟香港業界遭遇不少難題，如土地、租金、人才等等，為此政府積極推出多項措施協助回收行業，環境保護署助理署長黃漢明表示：「政府一直在多方面支援業界，希望幫助解決問題如土租、運輸成本、依賴出口、源頭分類等等，其中回收基金已預留十億元，藉此透過不同措施和計劃提升回收業的水平，令回收物質更廣和更具市場價值。」

建立業界實務守則 傳承良好回收做法

黃漢明表示，由香港品質保證局推出的「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目，正是一個致力推動業界持續良好發展的重要計劃。該局總裁林寶興博士道：「我們期望通過此項目可以推動回收從業員實踐良好做法，提升機構整體表現，促進業界長遠地優化水平，並與相關的持份者、公司老闆等同心協力，為回收業創造更好的環境。」

林博士指出，項目除了為學員提供培訓外，最重要是為業界引入實務守則，令回收機構變得更專業化；對業界不論在業務發展、吸納或培訓人員、環保及安全意識等各方面都帶來重大裨益。「我們更願意將課程設計成『培訓導師(Train-the-Trainer)』課程，目的是讓學員掌握一些核心能力和知識後，可以猶如種子般負起薪火相傳的責任，幫助業界持續發展，令質和量都可以提升。」

課程共分四大單元，分別為香港回收業的整體概況、分類分揀及運作



■主禮嘉賓環境保護署副署長郭黃穎琦於活動上致辭，指政府特別重視中小企，會優化回收基金利便中小企。



■環境保護署助理署長黃漢明表示政府致力幫助回收業的整體水平提升，朝專業化及中高技術方向發展。

記錄管理、環境管理和職業健康及安全管理。該項目指導委員會主席劉鑑輝亦欣然道：「白培訓計劃推出以來，得到業界的踴躍支持，有合共1,200人次參加，並有近200位學員修畢課程。短短幾個月就有這樣的成績，我也非常欣慰！我想這次在回收基金的支持下推行培訓計劃，可以令回收從業員知道行業對社會的重要性，且有很大的發展空間。相信他們在取得培訓證書後，已踏出了重要的第一步，日後能把良好的做法傳承下去，從而共同讓回收業水平提升。」

出版回收運作指南 鼓勵業界付諸實踐

對於「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目為業界帶來巨大的正面影響，回收基金諮詢委員會主席郭振華，BBS, MH, 太平紳士也深表感謝：「回收業面對其中一個問題是並未專業化，今次的培訓計劃有助業界持續發展，提升競爭力。」他希望透過培訓計劃，啟發業界的創意思維，把更多機構，促進業界成為高產率價值的行業。「此外，行業的發展亦需要具備前瞻性，好像美國、韓國等國家的回收業都做得很好，他們會找專家及研究院合作，推動科研技術應用於回收業上，例如機械設備等，以提升效率和價值。」

黃漢明補充，由於業界大部份都屬於中小企，所以回收基金一直都針對性地向他們作出協助，如回收商取得職安健證後購買保險可獲折扣優惠。另外基金亦會繼續優化措施，帶動香港的回收業朝中高技術方向發展，提升業界的整體水平。

嘉許禮上，香港品質保證局亦宣布「HKQAA - 提升機構回收運作表現」項目下的《香港回收業運作指南》正式出版，涵蓋廢木料、廚餘、紡織物廢料、廢輪胎和廢置食用油五個類別，匯錄了切合業界需要的操作守則。

《香港回收業運作指南》免費派發及下載



■各得獎學員上台接受嘉許，表揚其學習成果。



■香港品質保證局總裁林寶興博士期望透過項目推動回收從業員實踐良好做法，促進業界長遠地優化水平。



■回收基金諮詢委員會主席郭振華，BBS, MH, 太平紳士(左三)、環境保護署助理署長黃漢明(左二)、項目指導委員會主席劉鑑輝(左四)、香港品質保證局總裁林寶興博士(左五)、環保總監陳沛昌(左六)和製造及服務業助理總監彭文俊(左七)。

學員和老闆力讚培訓課程

出席嘉許禮的培訓學員眾多，當中包括新力佳先科有限公司董事總經理江志偉先生，以及碧瑤廢物處理及回收有限公司業務發展經理曹明傑先生。當談到對課程的意見時，他倆均予以正面的評價。曹先生表示：「課程有很大的實質用處，可以協助報讀的同事提升行業的專業知識和意識水平，例如職業安全，現在有一套清晰的指引，方便教導同事，不用再往往因出現意外方有危機意識，對我在管理方面也

有很大幫助。不過更重要是為業界定下了公認的實務守則，因為現今的客人都很重視公司的專業水平。」

從事有廢紙回收生意的江先生亦表示贊同，並十分欣賞培訓課程可以提升員工的專業知識，令行業形象也逐步專業化，對公司日後發展、聘請及培訓員工，以及投資方面都有正面影響。他建議將來針對性地加強某一回收類別的培訓，令專業認受性進一步提高。



■兩位學員曾先生(左)和江先生(右)均指課程實用，實務守則有助提升行業的專業水平。